3 B E G

ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ВЫПУСК

Подписка продолжается. Наш индекс: 50050



Розничная цена — свободная

26 ДЕКАБРЯ 2001 ГОДА, СРЕДА

2-3

№ 238 (26076)

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С МАРТА 1917 ГОДА

Новости

Перед милиционерами поставили пять задач Арафат стал

невыездным

Политика Альфред Kox занялся **НОВЫМ** бизнесом

Персона

Владимир Хотиненко. Режиссер и человек. Мистическая история

Экспертиза

Театральная мафия работает с публикой

On-line рассылка



публикаций на ваш e-mail

WWW.IZVESTIA.RU



Приговор Заказан перед Рождеством шедевр Алексея Венецианова возвращается в Россию

Судебная практика опровергает судебную теорию

гом. Журналист Григорий Пасько, обвиненный в разглашении гостайны и (фактически) в шпионаже, вопреки всем ожиданиям получил стные инструкции, которые, как признает дачетыре года заключения. Что сомнительно. же глава Совета федерации Сергей Миронов, Террорист Салман Радуев, напротив, в согласии со всеми прогнозами, приговорен к пожизненному заключению. Что справедливо. служб, которые не простили и не простят воворами, при всей их кажущейся несовмести- тельных, но неподсудных действий наперекор

двум делам, внешне не связанным друг с дру- использован для решения проблем, выходящих за пределы юриспруденции.

Мнимый «шпион» нарушил только должно-Пасько — ласковый кивок в сторону спец-

Вчера были оглашены два приговора по мости, есть нечто общее. И там, и тут закон ведомственным интересам. Приговор Радуеву — ласковый кивок общественному мнению, подарок обывателю к Новому году. Обещали успеть до конца нынешнего разобраться во всех тонкостях уголовного дела — и успели... Но разве приговоры — это календарная попротиворечат здравому смыслу. Приговор эзия? Разве они должны учитывать чей-то заказ, даже если это «заказ» целого народа? Начавшаяся в 2001 году судебная реформа при-Но между этими процессами и этими приго- енному журналисту пускай этически сомни- звана переломить такое отношение к закону.



Салман Радуев. Приговорен к пожизненному заключению

Вчера Верховный суд Дагестана приговорил «террориста номер два» Салмана Радуева к высшей мере наказания пожизненному заключению с конфискацией имущества. Дату приговора по непонятной причине переносили уже три раза — с 26 декабря на 25 декабря и наоборот. В итоге Радуев и его подручные боевики услышали приговор в католиче-

Радуев обвинялся в бандитизме, терроризме, организации умышленных убийств мирных граждан, военнослужащих и сотрудников милиции, а также в других злодеяниях. Все эти преступления связаны с известными нападениями на Кизляр и Первомайское в январе 1996 года и с организацией теракта на вокзале в Пятигорске в апреле 1997 года. Решение суда парадоксально: Радуев признан виновным по всем 9 предъявленным ему обвинениям, кроме пункта «организация и участие в незаконных вооруженных формированиях» — за недоказанностью. Доказательная база Генпрокуратуры здесь оказалась недоста-

Чтение приговора заняло 5 часов. Радуев в черной бейсболке и зеркальных очках перебирал зеленые четки. Судья Богужа Унжолов иногда сбивался: как оказалось — из-за плохого освещения. Принесли даже дополнительную лампу. Из-за всеобщего напряжения — приго-

ТЕРРОРИСТЫ. Как сообщили в ФСБ, в

2001 году в Чечне были проведены 43 анти-

террористические операции, из них две

крупномасштабные, в ходе которых было

уничтожено 1,5 тысячи боевиков и иност-

ранных наемников. Установлены все лица,

причастные к взрывам в Минводах, Ессен-

туках, Карачаево-Черкесии. По уголовным

делам, связанным с этими терактами, аре-

стовано 27 человек. Осуждено 7 человек

вор слушают стоя — судья 3 раза объявлял перерыв по 15 минут. В одном из перерывов Устинов даже вступил в полемику с Радуевым и Атгериевым. Оправдывая своего полевого командира, Атгериев сказал, что Радуев и другие боевики «выполняли долг перед своей Родиной». Устинов парировал тезисы своего оппонента, заявив, что ничего нельзя решать по принципу «око за око. зуб за зуб». Договорить подсудимым не дали — заседание было продолжено.

Унжолов детально останавливался на каждом преступлении, включая пленение жителей Кизляра, сотрудников Новосибирского сводного отряда милиции и Пензенского сводного отряда милиции в январе 1996 года. Пресс-секретарь Генпрокуратуры Леонид Трошин поделился своим впечатлением о Радуеве. По словам Трошина, «к концу приговора Радуев все больше скисал». Во время последнего перерыва подсудимые из «клетки» предложили дать «правовую оценку тем, кто убивал чеченцев».

Сообщники Радуева — полевые командиры — получили более мягкие наказания: Турпал-Али Атгериев приговорен к 15 годам, Хусейн Гайсумов к 8 годам, Асланбек Алхазуров — к 5 годам лишения свободы. По окончании чтения приговора полевые командиры хором сказали «Аллах акбар!».

Евгений ЧУБАРОВ

27 человек, подозреваемых в связях с меж-

дународными террористическими группи-

ровками, 16 членов секты «Аум-синрикё»,

отказано во въезде 17 миссионерам зару-

бежных религиозных организаций, подо-

зреваемых в сотрудничестве с иностранны-

вых сотрудников спецслужб иностранных го-



Григорий Пасько. Приговорен к 4 годам тюрьмы

вновь взят под стражу в зале Флотского во-

Суд признал Григория Пасько виновным не как журналиста, а как офицера, имеющего доступ к секретным сведениям, заявили в ЦОС ФСБ корреспонденту «Известий» Светлане Поповой. — Он присутствовал на секретных заседаниях и он принимал присягу на верность Родине. Важно четко понимать: для того чтобы был вынесен приговор по ст. «измена Родине», не обязательно иметь личный контакт с

представителями иностранных государств. Флотский военный суд встретил журналистов усиленной охраной. Разбирательства с матросами, офицером, председателем суда Волковым, и вот наконец звучит: «Встать. Суд идет!». И практически сразу начинается чтение приговора. Григорий Пасько периодически делает какие-то пометки на листе бумаги. Смотрит только на судью, опираясь на стол пальцами, кото-

рые слегка подрагивают. Из 10 эпизодов, которые инкриминировались предварительным следствием, суд счел доказанным один. По просьбе японского коллеги российский военный корреспондент собрал об учениях Тихоокеанского флота сведения, которые были признаны экспертами секретными. 11 сентября 1997 года штаб Тихоокеанского флота проводил закрытый разбор учений, и Григорий Пасько самовольно прибыл на него, хотя

10 иностранных граждан, в том числе 6 кад-

ровых сотрудников иностранных спецслужб

50 иностранных агентов ФСБ удалось полно-

стью пресечь. Также в этом году ФСБ выяви-

ла семерых российских граждан, которые по

собственной инициативе пытались предло-

Подробности на 2-й стр.

1 агент. Противоправную деятельность

Вчера журналист Григорий Пасько был разрешения ему никто не давал. По показаниям свидетелей, он за разрешением не обращался, а если бы и обратился, то не получил бы его. Бывший корреспондент газеты «Боевая вахта» признан виновным в государственной измене в форме шпионажа и приговорен к лишению свободы сроком на 4 года с отбыванием в колонии строгого режима с лишением воинского ания капитана 2 ранга.

«Суть приговора мне абсолютно непонятна. Особенно в той части, которая касается признания моей вины», — делает заявление Пасько. Судья дополнительно разъясняет право подсудимого на обжалование и закрывает заседание. Осужденный успевает переброситься с адвокатами всего лишь несколькими словами, на ходу целует в щеку жену Галину, и его уводят.

 Решение суда несправедливое, — заявил «Известиям» адвокат Иван Павлов. — Ни о какой независимости военного суда речи быть не может. Завтра будет принесена кассационная жалоба.

За время предварительного следствия и первого судебного разбирательства Григорий Пасько пробыл в заключении 20 месяцев. Таким образом, ему предстоит провести за решеткой еще 2 года и 4 месяца. Между тем можно ожидать и протеста прокурора. Государственный обвинитель Александр Кондаков требовал осудить журналиста не на 4, а на 9 лет строгого режима.

Олег ЖУНУСОВ, Владивосток

■ Цитата дня

«Люди не могут дать силу праву, поэтому дают силе право».

Блез ПАСКАЛЬ

«Сенокос»

В самом начале января в Москву из Лондона привезут картину Алексея Венецианова «Сенокос». Ее возвращают на родину. Но это не очередной случай реституции. Картина была завещана ее владельцем Третьяковской галерее еще в 1997 году, но четыре года считалась «невыездной». Четыре года Третьяковка боролась за свои права. С подробностями специально для «Известий» — заведующая отделом Третьяковской галереи и епосредственная участница событий Галина АНДРЕЕВА.

«Сенокос», который один из критиков начала XX века счел едва ли не лучшей картиной Венецианова, долгие годы считаля утерянным. Лишь осенью 1997 года «Сенокос» появился на нукционе «Кристис» (Русские горги, 20 ноября, лот 466). Ориентировочная цена равнялась 300 000 фунтов стерлингов. В каталоге было сказано, что картина происходит из известной в начале XX века коллекции Василия Хвощинского (в Петербурге, а затем, в 1911 — 1917 годах, в Риме). Картина не была продана. Вероятно, владелец Виктор Проваторов хотел лишь узнать истинную цену картины.

Личность Виктора Проватоова сама по себе интригующая. Выходец из России, по образованию горный инженер, он рабогал во многих странах, в том нисле в Южной Африке. Отличавшийся непредсказуемым и сложным характером, любитель приключений, страстный охотник и ценитель женской красоты, Проваторов порождал о себе легенды и полулегенды, как, возможно, и ту, которая связывает его бурную жизнь со службой в разведке. Воспоминания о России, видимо, никогда не покидали этого человека — он собирал русские книги и русские иконы. Однажды (дело было в 60-е годы) один из его друзей-коллекционеров радостно сообщил ему о том, что на некоем аукционе под именем венгерского (!) художника Хвощинского выставлено полотно Венецианова «Сенокос», считавшееся утраченным (имя коллекционера возникло просто потому, что оно было написано на подрамнике). Проваторов не устоял и перебил

собственность. Дружеские отношения были разорваны, бывшие вали. А шедевр Венецианова в последние годы жизни владельца, которые он провел в Монте-Весной 1997 года, будучи уже

в очень преклонном возрасте, Виктор Проваторов завещал картину Третьяковской галерее. Отчасти это был жест благодарности за экспертизу, проведенную здесь в 1987 году и подтвердившую ценность картины. Тогда Проваторову показали два других шедевра Венецианова из собрания Третьяковской галереи «На пашне. Весна» и «На жатве. Лето», связанные единой темой и временем создания с картиной «Сенокос». Проваторов с чисто английским юмором воспринял комментарий тогдашнего директора Третьяковки, что музей с нетерпением будет ждать поступления этого шедевра. По иронии судьбы после смерти владельца в декабре 1997 года картину пришлось ждать долгие

(Окончание на 2-й стр.)

Предчувствие войны

цену, приобретя картину в свою

Индийцы и пакистанцы стягивают к границе ракеты

Вчера индийская армия, отменив все увольнения и отпуска, це с 11акистаном ческих ракет «Притхви» радиусом действия 150 километров (класс «земля—земля»). Днем раньше пакистанцы привели в полную готовность свои ракетные установки на базе Хариан.

Георгий СТЕПАНОВ

В приграничных районах концентрация пехотных частей, войск ПВО и танков двух стран достигла небывалых размеров. Дели отозвал из Пакистана своего посла и приостановил все транспортное сообщение между двумя странами.

Начался же кризис в двустоонних отношениях сразу после кровавых событий 13 декабря: исламские боевики напали в тот день на индийский парламент. убив четырнадцать человек.

Власти в Дели поклялись тогда покончить с базами террористов в контролируемой Пакистаном зоне штата Кашмир (таких баз — около 150). Именно отсюда, как убеждены в Дели, исходит основная угроза для Индии.

Причем проблема обостряется каждым часом: если раньше экстремисты вели борьбу за суверенитет Кашмира, то сейчас к ним все чаще присоединяются пакистанцы и афганцы, воюющие по политическим и религиозным мотивам. Олин из кашмирских боевиков предсказал в недавнем интервью Би-би-си: «Джихад будет продолжаться до наступления судного дня. Такова воля Аллаха».

Иными словами, речь идет уже о национальной безопасности страны с более чем миллиардным населением. Индия считает, что ответственность за нападение на ее парламент несут люди из кашмирских группировок «Лашкар-э-Тоиба» и «Джаиш-э-Мохаммед». В Дели не исключают причастность к теракту спецслужб Пакистана. Ислама бад требует доказательств. Дипломатическая «перестрелка» усиливается, ее жертвой стал пакистанский дипломат, объявленный Индией персоной нон грата за «деятельность, несовмести-

Лостиг высшей точки и накал границе. Жители штата Джамму и Кашмир тысячами эвакуиру ются, бегут в другие, более спокойные, районы страны. Пограничники обстреливают друг друга из минометов и автоматов. Вчера погибли два индийских солдата, уничтожены (по заявлению Дели) несколько пакистанских огневых точек.

Больше всего официальные лица опасаются выхода ситуации из-пол контроля, в результате чего в ход может быть пущено ялерное оружие.

Однако такого поворота не хочет никто. Пакистанский президент Первез Мушарраф, стремясь разрядить напряженность, отдал распоряжение банкам заморозить счета группировок «Лашкар-э-Тоиба» и «Джаиш-э-

Мохаммед». Но индийцам этого мало. Они требуют не только замораживания «счетов террористов», но и закрытия отделений и представительств всех лействующих на пакистанской территории кашмирских сепаратистских



(за взрывы домов в Москве). КУРСЫ ВАЛЮТ С 26 ДЕКАБРЯ ■

Справка «Известий»

1	австралийский доллар
10	австрийских шиллингов
1	англ. фунт стерлингов43,4800
1000	белорусских рублей19,0200
100	бельгийских франков
1000	греческих драхм77,7100

00	10	датских крон
00	1	доллар США
00	1	евро
00	1	ирландский фунт
00	100	исландских крон29,4600
00	100	испанских песет15,9200

ми спецслужбами.

1000 итальянских лир13,6800 100 казахстанских тенге19,9700 канадский доллар18,8800 1 немецкая марка13,5500 1 нидерландский гульден12.0200

В этому году не были впущены в Россию сударств. Были захвачены с поличным

ШПИОНЫ. Всего за год было выявлено и жить свои услуги разведкам Ирана. Ирака.

взято в предметную разработку 130 кадро- Турции, КНДР, КНР, Израиля и Кувейта.

Курсы установлены без обязательств Банка России покупать или продавать указанные валю

100 португальских эскудо . . . 13 2100 1 сингапурский доллар . . .16.3400 1000000 турецких лир56.3700 10 финляндских марок . .44.5600 10 французских франков . . .40.3900

10 шведских крон 27.8500

Austria

.....24.-ATS1,2-£ Great Britain . ..62.-BFR Greece12,-DKR Italy3500,-LIRE62.-FLUX .12.-FF Luxemboura. Germany 2,8-DM

. .650,-DRS .16.-SKR Sweden Switzerland .

.280,-PTS

Розничная цена в России и странах СНГ свободная